Version F

Pocet bodl + parafa

LOSUNGEN VERSION F

FILOZOFICKA FAKULTAMU , BRNO
USTAV GERMANISTIKY , NEDERLANDISTIKY A NORDISTIKY

Prijimaci oborovy test
Neme¢ina

Cerven 2015

Kli ¢!

PRIJMENI , IMENO:
/halkovym pismem/

DATUM NAROZENI :

PODPIS:

" FORMULA R TESTU OTEVRETE AZ PO VYZVANI

" ZKONTROLUJTE UPLNOST TESTU : CELKEM 5 LISTU (10 CiSLOVANYCH
STRAN, POSLEDNI BILA , 9 OTAZEK )

" ODPOVIDEJTE VYHRADN K V JAZYCE TESTU -V NEMCINE

" VZDY ZVOLTE JEN JEDNO RESENIi JAKO SPRAVNE

" V ODPOVEDICH NEVYPOUSTEJTE CASTI VET

= PRI ZM ENE RESENi POVODNI RESENi NEPREPISUJTE, PRESKRTNETE A

NADEPISTE SPRAVNE (EVENT. VYUZIJTE POSLEDNI , BILOU STRANKU )
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1. Erganzen Sie in der Tabelle die fehlenden Verbfmen der 3. Person Singular. Achten
Sie im Perfekt auf das passende Hilfsverbef macht — er machte — er hat gemaght

Nr.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Infinitiv

bitten

denken

empfehlen

fallen

sein

lassen

fuhlen

stehen

wollen

wandern

werden

probieren

Uberholen

kennen

beginnen

Prasens

er bittet

er denkt

er empfiehlt

er fallt

er ist

er lasst

er fuhlt

er steht

er will

er wandert

er wird

er probiert

er Uberholt

er kennt

er beginnt

Prateritum

er bat

er dachte

er empfahl

er fiel

er war

er liefd

er fuhlte

er stand

er wollte

er wanderte

er wurde

er probierte

er Uberholte

er kannte

er begann

(max. 30 Punkte)

Perfekt (mit Hilfsverb )

er hat gebeten

er hat gedacht

er hat empfohlen

er ist gefallen

er ist gewesen

er hat gelassen

er hat gefuhlt

er ist/hat gestanden

er hat gewollt

er ist gewandert

er ist geworden

er hat probiert

er hat tberholt

er hat gekannt

er hat begonnen
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2. Welches Modalverb passt in die Licke? EntscheideSie sich furein passendes
Modalverb und schreiben Sie es in der richtigen gnamatischen Form in die Licke.
(max. 6 Punkte)
Beispiel: Robert sehr gut Cellolspie= Robert kann sehr gut Cello spielen.

durfen — kdbnnen — mégen — missen — sollen — wollen

1. Der Export von Pestiziden _soll dem Plan der Regierung nach

verboten werden.

2. Was darf man Uberhaupt nicht essen, wenrAmi#notika
einnimmt?
3. Leider kann ich nicht nach Hause fahren, weihmth einen

wichtigen Termin habe.

3. Ersetzen Sie, wenn moglich, den Nebensatz dureme Infinitivkonstruktion. Ist es
Ihrer Ansicht nach nicht moglich, muss dies bei dejeweiligen Nummer ausdrtcklich
(,nicht moglich®, ,es geht nicht*) formuliert werde n.

(max. 6 Punkte)

Beispiel: Ein Arbeitsloser kann damit rechnen,ddlasvom Arbeitsamt unterstitzt wird.
- Ein Arbeitsloser kann damit rechnen, vom Arbeitsanterstitzt zu werden.

1. Heutzutage sind viele Studenten daran gewdhnt,slagsart arbeiten.
Heutzutage sind viele Studenten daran gewdtart zu arbeiten.

2. Die Regierung hat alles dafir getan, dass es 20kéinem Energie-Blackout kommt.

nicht moéglich

3. Petra hat ein Stipendium bekommen, damit sie waitBreutschland studieren kann.
Petra hat ein Stipendium bekommen, um weiter ind2diland studieren zu kénnen.
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4. Wandeln Sie die Satze in Passivsatze um, indeme 8as Vorgangspassiv in derselben
Tempusform bilden.

(max. 6 Punkte)
Beispiel: Auch das 6ffentliche Verkehrsnetz kammte grof3ziigig ausbauen.
- Auch das offentliche Verkehrsnetz konnte grof3zigggebaut werden.

1. Galilei entdeckte die Jupitermonde im Jahre 1610.
Die Jupitermonde wurden (von Galilei) im Jahre 1@&h@deckt.

2. Doch wer hat die entscheidenden Fehler gemacht?
Doch von wem sind die entscheidenden Fehler germaaricien?

3. Nur Erwachsene durfen die Autobatterien einlegen.
Die Autobatterien dirfen nur von Erwachsenen eiegelverden

5. Wahlen Sie die passenden Verben aus und setzea @ese in der richtigen Form ein.
Verwenden Sie jedes Verb nur einmal.
(max. 12 Punkte)

abnehmen — annehmen — einnehmen — mithehmen -aelmsen — Ubernehmen

=

Dieses Medikament miussen Sie dreimal taghicinehmen.
2. Im Sommer wollen wir eine Reise durch Asigmternehmen.
3. Der Antrag wurde einstimmigngenommen

4. Es ist heute heifhimmbitte Wassemit!

5. Die Geschaftsabteilung hat die Aufgabe sctibernommen.

6. Im Urlaub habe ich viel Sport gemacht und zwei Kahyenommen.
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6. Ergadnzen Sie die passenden Formen wie im Beidpie
(max. 10 Punkte)
Beispiel: Wir haben ............... (ein — klein) Haus gebaut
- Wir haben ein kleines Haus gebaut.

1. Zum Essen gibt esischen weil3eiffrisch — weil3) Spargel.

2. In letzter Zeit habe ichiiele interessantéviel — interessant) Blcher gelesen.
3. Deine neen(dein — neu) Nachbarn sind sehr freundlich.

4. Unser neuegunser — neu) Haus ist sehr weit von hier.

5. Er hatdrei kleine(drei — klein) Kinder.
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7. Bilden Sie aus dem Satzpaar mit Hilfe des passan Konnektors je ein Satzgeflige
bzw. eine Satzverbindung. Verwenden Sie jeden Konk®r nur einmal.

(max. 10 Punkte)

Beispiel: Peter brat das Steak in sehr heil3em Estbleibt saftig.
= Peter brat das Steak in sehr heillem Fett, so dassftig bleibt.

ohne dass, ob, obwohl, nhachdem-so-dasshrend

1.

Man muss sich wirklich fragen: Ist dieses Ziel deol3en Aufwand wert?
Man muss sich wirklich fragen, ob dieses Ziel dexfdgn Aufwand wert ist.

Private Nachrichten bei Facebook kénnen die Nwdreander direkt schicken. Diese
sind nicht offentlich sichtbar.

Private Nachrichten bei Facebook kdnnen die Nugaeainder direkt schicken, ohne
dass diese 6ffentlich sichtbar sind.

Die Studenten meldeten sich zur Prifung an. Stematafir einen Termin
bekommen.

Die Studenten meldeten sich zur Prifung an, naclsiemafir einen Termin
bekommen hatten.

Die Besucher hielten sich beim Alkohol zuriick. @Méein stand auf dem Tisch.
Die Besucher hielten sich beim Alkohol zurick, didwaoter Wein auf dem Tisch
stand.

Die einen freuten sich tGber ihre Ergebnisse. Daeean waren eher enttauscht.
Wahrend sich die einen Uber ihre Ergebnisse freit@men die anderen eher
enttauscht.
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8. Lesen Sie den Text sorgfaltig durch. Kreuzen Swon den jeweils drei Aussagen auf
der nachsten Seite die sinngemall richtige an. Es isimer nur eine Antwort korrekt.

(max. 10 Punkte)
Studenten hoffen auf mehr Geld

Viele Studenten, die von ihren Eltern nicht finallzunterstiitzt werden, bekomméeseld
vom deutschen Staat. Oft reicht der Betahgr nicht zum Leben. Das Studentenwerk fordert,
dass das BAfoGrhoht wird. Steigende Mieten, hohere Lebenshaltungskosten:SDatium

in Deutschland ist teuer geworden. Deshalb will &aat seine finanzielle Forderung
aufstocken. Doch es gibt Streit, wer die Reformalden soll.

Gerade skommt Studentin Merle Ingenfeld mit 500 Euro BaftgMonat hin. ,Von meinen
Eltern werde ich nicht unterstitzt, deshalb geheneben dem Studium arbeiten®, erzahlt die
24-jahrige Nordamerikanistik-Studentin aus Bonn.ghtih ist ihr Studium also nur, weil
Merle jeden Monat vom Staat gefordert wird. Im Reahm des sogenannten
Bundesausbildungsférderungsgesetzes BAf6G sollegejlMenschen studieren kdnnen, die

nicht oder nur in geringem Umfamngn ihren Eltern unterstttzt werden.

Zwar gibt der deutsche Staat mittlerweile Uber dfdliarden Euro fir BAf6G aus — so viel
wie noch nie. Doch die Zahl der Studierenden hat 81 den letzten Jahren deutlich erhéht
und damit auch die Zahl der Antrage. Also wird lstérausgesiebtver tberhaupt Anspruch
auf die staatliche Forderung hat. Im Durchschraitdmmt jeder Student 448 Euro im Monat,
der Hoéchstsatz liegt bei 670 Euro — zu wenig, ummitdan den teuren Studentenstadten

Mieten von rund 400 Euro fir ein Zimmer zu zahlen.

Laut der aktuellen Sozialerhebung des DeutschedeBtanwerks bendtigt ein Student 570
bis 1.100 Euro im Monat. Vom BAfOG allein, das 2(fletzt erhdht wurde, leben deshalb
die wenigsten. Der Grof3teil der Studierenden gebtMerle Ingenfeld neben dem Studium
arbeiten.

Noch aber kann sich die deutsche Politik nicht dgfagnigen, wie stark die BAfoG-Satze
angehobenwerden sollen. Unklar ist auch, wer die groRe Refeigentlich bezahlt. Die

Bundeslander, die zu 35 Prozent am BAfoG beteilgghd, mochten, dass die
Bundesregierung mehr zahlt. Die wiederum will estérkere Beteiligung der Lander an den

Mehrkosten. Hinter den Kulissen wird derzeit kigifgestritten und verhandelt.

Quelle: Treude, Nina (2014) ,Studenten hoffen awhmGeld®, in: http://www.dw.de/studenten-hofferf-au
mehr-geld/a-17472884. Deutsche Welle [13.5.2014]
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Warum kann Merle Ingenfeld sich ihr Studium leister?

Sie wird vom Staat gefordert.
Sie wird von den Eltern unterstiitzt.
Sie lebt sehr sparsam.

Wie hat sich die Zahl der Antréage auf Forderungen etwickelt?

Sie hat sich leicht erhoht.
Sie ist geringer geworden.
Sie hat sich deutlich erhdht.

Wie viel bekommen Studierende maximal an Forderung?

1100 Euro.
448 Euro.
670 Euro.

Wie viele Studierende leben nur vom BAf6G?

Immer mehr Studierende.
Der Grof3teil der Studierenden.
Die wenigsten.

Wer soll eine Reform der Férderung finanzieren?

Das Deutsche Studentenwerk.
Die Bundesregierung.
Daruber ist man sich uneinig.
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9. Welches der vorgegebenen Waorter kann man als Symym fir das Wort aus dem
Text benutzen? Unterstreichen Sie das Wort. Es istur eine Losung richtig.

(max. 10 Punkte)
Beispiel: bekommen (Zeile 1)  werden — erhaltemterstitzen

der Betrag (Zeile 2) die Rechnung — die Sumnaer Inhalt
gerade so (Zeile 6) ohnehin — fast nicht — nur knap
Umfang (Zeile 11) _Ausmaf Uberhang — Auftrag
ausgesiebt (Zeile 14) bestimmt — berechnet — g#filt
angehoben (Zeile 23) __erhéhigemaligt — verbreitet
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